

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIATA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 276
Abonament anual 160 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin sine însuși, cetățene, și pentru
tine, în libertate, legalitate și cinste.

Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu.

Săptămâni de-arândul așezase sfânta biserică, ca timp de pregătire pentru marele praznic al Nașterii Domnului. Și iată, astăzi s'a împlinit cuvântul prorocului: „poporul, ce zăcea întru întunec, a văzut lumina mare”.

Putem rosti și noi cuvintele lui Zaharie: „Binecuvântat să fie Dumnezeu lui Israel, că a căutat spre poporul său și s'a pogorât la aceia, ce zăceau în umbra morții”. Astăzi ne spune și nouă îngerul „iată vă vestesc vouă bucurie mare, că s'a născut Mântuitorul lumii, care este Hristos Domnul, în cetatea lui David”.

Pentru aceasta este sărbătoarea de azi fără păreche pentru toată creștinătatea.

La acest praznic încețază pentru câțiva timp, tânguirile, plângerile și cerțele de pe pământ, suferințele omenești se dau puțin uitării, grijile se alungă, și o rază de bucurie cerească străbate până în cobbele săracilor, în inimile copiilor și ale moșnegilor apăsati de ani.

Din ieslea Vfloemului, din copilașul, ce nu încăpea în staulul dobitoacelor a răsarit Mântuitorul lumii. În noaptea întunecului a răsarit lumina.

Cât de binefacătoare este lumina pentru orice vietate! Toate trăesc la lumină. Minunile universului nu le-am putea vedea, fără lumină.

Iesus luminează și încălzește sufletele oamenilor și împărtășie întunecul și umbra morții, de care erau cuprinse până atunci.

Mântuitorul este lumina sufletului. Căci ceea-ce înțelepciunea Grecilor n'a cuprins și armele Romanilor n-au biruit, aceea ne-a dăruit Evangelhia prancului din Vfloem, marele adevăr, că mai presus de această lume stăpânește un Duh necuprins, veșnic și atotputer-

nic, care a dat viață chipului nostru plămădit din țărână.

Acces a lumină a sufletului s-a arătat mai puternică decât comorile împăratilor Romei. Împăratul or s'a prăpădit, dară fericirea adusă de lumina lui Hristos camenilor, va rămănea la veci.

Iată de-i binecuvântarea, ce o varsă acest praznic dumnezeesc asupra inimilor credincioase. Hristos ne aduce pacea, care nu izvorăște din strălăniile și luptele victii, ci vine dela acele, a cărui naștere au vestit-o și au presănit-o cetățile îngerilor, prin cuvintele: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ pace și între oameni bunăvoire”.

I. Hosiota,
protopop militar.

Ideea și fapta democratică

de Dr. Victor Jinga.

I.

Originea democrațiilor antice

Etimologicest, expresiunea „democrație” explică în parte înțelesul cetrebuie acordat acestui cuvânt; zic numai în parte, deoarece vremea ia sau adaugă cuprinsului unui cuvânt capacitatea de a exprima mai puțin sau mai mult, intervenind și în vocabularul unei limbi principiul modern al diviziunii și subdiviziunii expresiunilor referitoare la acțiuni, subiecte sau obiecte.

Astăzi înțelesul cuvântului „democrație” în loc să fie limitat, cuprinde întreaga lume, în care orice ființă umană pătrunde în conducerea societății numai pe temeiul patrimoniului său moral și intelectual, în care conducerea urmărește binele

tuturora, în care raportul distribuției averii e echilibrat de muncă și puterea de muncă a indivizilor, în care virtuțile cetățenești sunt prețuite și stăpănesc sufletele tuturor acelor care au un rost în administrarea averii obștești, împărțirea dreptății și îndrumarea religioasă și morală a societății, etc.

Astăzi, prin democrație nu mai înțelegem un organism politic ci o stare socială.

Dar simpla enumerare de mai sus ne dovedește că aproape pretutindeni democrația, în înțelesul pur, e mai mult un deziderat decât o realitate; se poate deci mai precis vorbi — cât privește societățile omenești — de mai multă sau mai puțină democrație, iar nu de existența unei democrații integrale.

Să urmărim sumar evoluția ideii și acțiunii democratice.

Democrațiile din antichitate și mai cu seamă acelea ale Greciei vechi, au rămas fără îndoială modelul cel mai complet al acestor forme de organizație politică și socială. Un lung proces de elaborație a dat naștere democrațiilor vechii Grecii.

La originea evoluției politice din care s'a dezvoltat democrația, noi găsim în cetatea antică proprietatea și autoritatea religioasă concentrată în mâinile unui mic număr de șefi de familie. Statul e atotputernic; regele nu e decât primul între șefii de familie. Se înțeleg deci foarte bine revoluțiile succesive care au suprimat pe rege în profitul celor mari, anihilând pe urmă prepotența acestora. Istoria acestor revoluții ne va aduce la democrație. Dar deși revoluțiile se făceau pe teritorii întinse, rezultatele lor se limitau la spații determinate, mici, dată fiind deosebirea de situații din

punct de vedere geografic, al ocupațiilor și al aglomerațiilor demografice.

De fapt e o diferență capitală între viața socială a orașelor și cea dela țară și mai cu seamă între democrațiile urbane și cele rurale. *Democrațiile Greciei clasice au fost esențial democrații urbane; la țel aceea a Romei, cu toate eforturile făcute pentru a conserva ascendența claselor rurale.*

Un fapt foarte important, care poate în deajuns explica istoria republicilor antice, este că în toate epocile, funcțiunile politice au fost compent gratuite. Aceste funcțiuni nu puteau fi încredințate decât cetățenilor foarte bogați. A rezultat că regalitățile eroice au fost desființate în folosul unei clase relativ restrânse. Olgarhia înlocui monarhia.

Aristocrația se sprijinea pe avere și pe tradiții religioase; dar ea nu avea putere, ea era silită să recurgă la oameni din popor și a-i înarma pentru apărarea pământului; de atunci ei își simțiră puterea și putură să smulgă una câte una concesiunile care li aduseră la egalitatea civilă și politică și, mai pe urmă, la sufragiul universal. Această trecere însă s'a făcut prin intermediul unei alte stări impuse de popor și reprezentată printr'un individ.

Stabilirea democrației a fost făcută prin mijlocirea tiraniei; tiranul fiind un monarh nelegitim, autoritatea sa nebazându-se pe tradiția ereditară și dreptul religios ci pe putere și pe încrederea poporului, el, tiranul, a dat oligarhiei lovitură grea, decimând-o.

Prin exercitiul comerțului și al industriei, valorificând munca și produsul muncii celor mulți, o parte din popor îmbogățindu-se, aristocrației de rasă nu-i mai rămănea nici preponderența economică, nici cea militară; prestigiul său religios era scăzut prin decli-

Din cercurile tinerimei universitare.

Studentimea din Țara Barsei dupa opt ani de libertate.

Poporul desrobii își urmează drumul său, anii trec și entuziasmul de odinioară devine tot mai slab.

Ca student, mă întreb; Ce s'a făcut în acești opt ani pentru studentimea din nouile provincii?

Măhnirea mă cuprinde la gândul, că întreg Ardealul nu are un cămin studentesc la București. Priviți activitatea ce se desfășoară în vechiul regat pentru studentime, unde aproape toate județele au creat căminuri studențești! Gândiți-vă că dacă acolo unde elementul românesc nu are de luptat cu afăția concurenței, s'a simțit nevoia ajutorării tineretului, cu atât mai mult la noi în Ardeal, unde elementul românesc trebuie să iasă la suprafață, datorită de îngrijirea viitorului acestei țări care să veniți în ajutorul nostru.

Dela Braşov au pornit multe idei frumoase, încât îmi place să cred, că și de data aceasta, tot el, va sta în fruntea acestei mișcări.

Avem miniștri din județ, prefect, primar, societăți și o populație capabilă de multe fapte frumoase, cari ne-ar putea ajuta să ridicăm în scurt timp un cămin, care să adăpostească în el studenții celor trei județe

Braşov, Treiscaune și Ciuc, ce formează cercul nostru.

Fiecare să se gândească, că ajutându-ne pe noi, servește cauza existenței neamului nostru, care trebuie să aibă în mâinile lui, întreaga conducere a țării întregite. Nu vom fi în stare să o menținem noi, o vor lua străinii, cari pot mai ușor să-și facă o carieră.

Nu uitați, că puterea noastră stă în mare parte la sate și de acolo se ridică majoritatea studentimei, care lipsită fiind de mijloace, va trebui să capituleze în fața mizeriei pentru a apuca pe alte căi.

Toată această studentime vine cu ocazia Crăciunului în mijlocul d-voastră, pentru a-și arăta dragostea ce vă poartă și pentru cere mulți sacrificii petrecerea sărbătorilor în mijlocul familiei, numai pentru a fi a doua zi de Crăciun împreună în jurul făcliei conștiinței naționale, care a ars atâtea secole de suferință și care vrem să fie cât mai luminoasă astăzi când suntem liberi.

Veniți deci cu toții la seza toarea dată de noi în Aula Liceului „A. Șaguna”. Intrarea benevolă în folosul căminului ce va trebui să-l ridicăm cât mai curând.

Nic. Stinghe,
student inginer.

Mica publicitate

Caut servitoare, femeie sau fată, imediat aneajare Nicolae Pivodi, mecanic. Fabrica de țazi, Gara Bartolomeu Braşov. 1042 1-1

Se vînd imediat din mână liberă o casă nouă afătoare în Braşov, Str. Gării No. 54, constătoare din măcelărie, restaurant, camere de locuit, grăd. et: Lemuriri la avocatul E. geriu Kiss Strada Porţii 49. 1043 1-2

O sanie nouă elegantă este de vânzare în Hărman No. 135. 1041 1-2

De închiriat cu 1 Ianuarie un local mare de prăvălie cu frontul spre două străzi, aeromodie și pentru cefene. Tot în această casă de închiriat sau de vânzare un restaurant, precum și 15 camere de hotel. Informațiuni la Hotel Metropolitan Strada Neagră No. 2 1030 2-4

Se caută un funcționar și încaștoare la înfrinderea Taxi Auto Strada Porții 16 1032 2-2

Se caută un asoclat la explatarea unei părți de pe teritoriul orașului Braşov. Informațiuni la Administrația Zărilor. 1035 2-2

Cine preferă **ghete solide, elegante și ieftine** cumpără numai **GHETE „TURUL”** SUCURSALA: BRAȘOV 1034 2-3 STR. PORȚII 8

VINURI din Pivnițele **RHEIN & Cie AZUGA** nr. 11. Lei 28-31-, 38-, 40-, Vin negru Lei 34-, Vinuri specialități în butelie a Lei 36-, 38- etc. 5 feluri de **Rhein Sam pane** a Lei 188- până 230- de vânzare la **IOAN NAGELSCHMIDT** 1018 3-3 STR. HIRSCHER 19.

Doamnelor! A sosit un mare asortiment de modele de pălării. Pălării de catifea dela lei 380 Pălării de fetru . . . lei 350 Pălării de pelt . . . lei 400 Fasonare de pălării de catifea și fetru lei 150. Se execută în 24 ore. E în interesul fiecărei doamne și doamne să viziteze bogatul nostru depozit. **K. Szabó Rozsika** Braşov, Str. Porții 40. - Telef. 598. 913 14-0

Teatrul Național (Apollo) **Marti 4 Ianuarie 1927** Sub conducerea distinsei societate a Teatrului Național din București: ANA LUCĂ va juca **PUTEREA INTUNERECULUI** Dramă în 5 acte de L. TOLSTOI Cu concursul dlui Aurel Ahanasescu etc. Bilete de pa-cum se găsesc la Librăria „Car-tea Românească”

VALA ZIMBRIU S. A. R. pentru exploatarea și comercializarea lemnului, BACIU, Jud. Braşov. Adunarea generală extraordinară în sedința din 12 Decembrie s. r. hotărând dizolvarea societății, se invită pe această cale toți creditorii să se prezinte în termen de 6 luni de la afișarea publică a acestui anunț să și valorifice pretențiunile lor față de societate, la sediul ei. După expirarea acestui termen, pretențiunile de orice natură nu vor fi satisfăcute. 1015 3-3 Direcțiunea.

A. KOVÁCS Croitor bărbătesc Braşov Str. Mihail Weiss 18. 898 7-

TAILLEUR CONCURENȚA efectuiază hainele cele mai moderne pentru bărbați și copii. Specialist în haine de piele pentru bărbați și dame. Târgul Boilor No. 4. 9 2 13-17

Vrei să te îmbraci ieftin? Vizitează atelierul de croitorie **I. SZÖKE** (Braşov Str. Vămiei No. 2) unde cu suma de la 4975 Lei în sus îți poți face un costum de haine elegant, după măsură din prima calitate de stofă englezească garantată, cu accesorii excelente. Pentru calitate și eleganță garantează banul renume al firmei mele. 948 9-10

AVIZ La restaurantul **GHEORGHE MOȘOIU** PIAȚA PRUNDULUI au sosit diferite vinuri de **DEALUL MARE** și de **DRAĞĂȘANI** care se vînd cu prețuri foarte reduse tot odată zilnic stau la dispoziția on. Public **POPICE** cu prețurile următoare: **Luni până Vineri** va fi-zilnic; ora 30, noaptea: 40 Lei iar **Sâmbăta și Duminică** 40 și 60 Lei ora.

Primăria Municipiului Braşov. No. 23272/1926. **Publicațiune de licitație** În ziua de 29 Ianuarie 1926 la ora 9-11 a. m., se va ține la secția economică a Primăriei (Str. Argintarilor 5 II etaj ușa 3) o licitație publică cu oferte scrise pentru furnizarea articolelor de scrie și de cancelarie întrebuintate pentru toate serviciile primăriei în decursul anului 1927. Ofertele siglate și timbrate provăzute cu un vadiu de 500 de lei se vor preda șefului secției economice sau locțiitorului lui la deschiderea licitației. Condițiunile de ofertare și cele ale contractului se pot vedea în secția economică în orele de oficiu. Braşov, la 17 Decembrie 1926. 1028 2-2 Primar.

Primăria Municipiului Braşov. No. 25642/1926. **Publicațiune de licitație** Pentru procurarea imprimatelor ce vor fi necesare diferitelor secții ale primăriei pe anul 1927 se va ține pe baza legii contabilității publice art. 72-84 o licitație publică cu oferte scrise în ziua de 31 Ianuarie 1927 ora 9-11 a. m., la secția economică a Primăriei Str. Argintarilor 5 II. etaj ușa 3. Donatorii de a lua parte la această licitație sunt invitați să și înainteze ofertele în scris, închise și siglate, semnate cu mâna proprie și timbrate legal, provăzute cu banul de prețuri împreună cu un vadiu de 500 Lei, la șeful secției economice a Primăriei sau la locțiitorul lui la începerea licitațiunii. Condițiunile detaliile se pot vedea în oiele de serviciu tot acolo. Mai notăm, că oferte întârziate și necorespunzătoare nu se vor lua în considerare și că ofertanții trebuie să poseze calificarea cerută de lege pentru acest lucru. Braşov, 18 Decembrie 1926 1039 1-2 Primar

GINESA APOLLO Decembrie 25 Numai o singură zi **Logodnica Boxerului** Comedie senzațională în 7 acte. În rolul principal: Villi Fritsch, Xenia Desni. Decembrie 26-27-28-29 **Soldatul Mariei** După cunoscuta operetă în 8 acte de Leon Ascher. În rolul principal: Harry Liedtke Liana Heid, Xenia Desni. Sâmbătă și Duminică la ora 10 mare reprezentație pentru copii. Pentru copii săraci intrare gratuită.

MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LĂNA GH. SOCI Strada Porții No. 27 BRAȘOV, Strada Porții No. 27 **Polosii-va de ocazie 15% reducere** **Polosii-va de ocazie 15% reducere** Cu onoare îți permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, sosește zălar nouăți din cele mai bune stoffe de costume, pardisii de pomel yang în stoffe de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți și care le pot vînde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturii de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizităzi magazinul meu fără obligație de cumpărare, ca să Vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele. Cu deosebită stimă: **GH. SOCI** 933 13-37

Mare desfacere de Crăciun cu prețuri foarte reduse. Asortiment bogat cu mărfuri numai de prima calitate **Prețurile noastre fără concurență:**

Paltoane englezești din lână curată, complet căptușite, pentru dame	Lei 1950-
Aceteeși paltoane cu blană	2950-
Paltoane co-chman prima calitate complet căptușite	2750-
Aceteeși paltoane cu blană	3650-
Paltoane Otoman căptușite cu blană, mătase	4850-
Haine de postav din lână curată	1200-
Haine de mătase	2500-
Paltoane pentru copii	900-
Pullover	750-
Costume, paltoane și rochii de tricotaș	2950-

Paltoane de piele, dela cea mai simplă până la cea mai fină execuție sub prețul de fabrică. **FELYVESI și SAMUEL** Cel mai mare magazin de haine femești din România 254 5-5 BRAȘOV, ȘIRUL INULUI 31-32. **sus țarii și**

I. L. & A. Hesshaimer **BRAȘOV.** **Sucursala SIGHIȘOARA** **Fondată 1843** **MARE MAGAZIN** de delicatose, coloniale și vopseli **Bumbacuri** **Semințe** **Cement-Portland** **Petrol** **Drojdie de Preșmer** **SPECIALITATE:** **Prăjitorie engros de cafea** **Telegrame: HESSHAIMER** în Braşov No. 32 și No. 429 **Telefoane:** în Sighișoara No. 18

